

Todo jefe militar tiene el deber inexcusable de establecer un orden de combate en su unidad, que permita a la fuerza rechazar los ataques enemigos o realizar las acciones ofensivas que se ordenen. La posición que ocupe la tropa ha de convertirse en una fortaleza para completar lo anterior

Orden de combate ofensivo

Por el general VICENTE ROJO

III

Resumido lo expuesto, podemos decir que el batallón, al iniciarse el combate de infantería, se hallará en una disposición similar a la siguiente:

Un primer escalón, formado por una línea escocada en número variable; un segundo escalón, de 50 a 100 metros, formando otra línea escocada con las escuadras de los pelotones a que pertenezcan aquéllos, y un tercer escalón, formado a 200 metros, por las secciones de las compañías de vanguardia no empleadas en los anteriores escalones.

A retaguardia, y a distancia de 300 ó más metros, se situarán las compañías de reserva de batallón, las ametralladoras y máquinas de acompañamiento, cuyo conjunto puede disponerse también formando dos escalones. Las ametralladoras deberán hallarse en posición de tiro y las máquinas de acompañamiento, en manos del jefe para el momento que se imponga su empleo.

Todo el dispositivo plegado al terreno, siendo función de éste, entre otros factores, los intervalos que existan entre los elementos o fracciones de un mismo escalón; y, finalmente, los puntos de mando en una posición central con respecto a su unidad: los de municionamiento y sanitario, en puntos desahucados y que permitan la comunicación a cubierto con los primeros escalones, y los de transmisiones, en situación de facilitar la más rápida comunicación recíproca y con el mayor número de medios.

Dicho orden de combate habrá de responder a las características generales que van a exponerse.

Características de los órdenes de combate

IV

La aplicación de los principios fundamentales de arte militar obliga de modo inexcusable a todo jefe de unidad que establece un orden de combate y lo conduce a tener en cuenta las consideraciones siguientes:

1. Disponer de un escalón de seguridad, que al propio tiempo es de reconocimiento, que le facilite la libertad de acción propia, adquiriendo constantemente elementos de juicio que le permitan desarrollar su acción de modo eficaz y oportuno.

2. Distribuir y utilizar oportuna y convenientemente los medios (tropas, armas y terreno) para que la libertad de acción propia sea un hecho, para restar iniciativa al enemigo y para asegurar, por el enlace, la intervención de sus unidades en el tiempo y en el espacio. Esta distribución es consecuencia del plan de maniobra concebido, el cual se deriva de la misión impuesta a la unidad; lleva ligada la necesidad del mantenimiento del enlace interno de una manera ininterrumpida para lograr la acción de conjunto y poder realizar la sorpresa (por el fuego, por la maniobra, por el número, etc.), en que se funda el éxito; y dicha distribución no sólo ha de facilitar la acción propia necesaria para la consecución del fin propuesto, sino que ha de permitir en todo momento la concurrencia con el fuego y la maniobra a la acción de las unidades vecinas o a la de las armas y elementos auxiliares que con la unidad cooperan al mismo fin. Esto se logrará manteniendo de modo constante con ellas y con el mando una íntima relación, que es "enlace", y asegurando éste por los medios de transmisión propios y valiéndose de destacamentos. El cumplimiento de esta necesidad obligará en ocasiones a trabajar exclusivamente en provecho de los demás y, a veces, al sacrificio.

(Continuará.)

MAS PRUEBAS DE LA INVASION

"El jefe del aeródromo de Coriza es el teniente coronel Grandinetti", dice el aviador italiano que se pasó a nuestras filas

BARCELONA 6.—El aviador italiano que aterrizó voluntariamente en uno de nuestros aeródromos, tripulando un aparato Fiat, ha manifestado lo siguiente:

"Yo estaba destinado en el aeródromo de Coriza en el cuarto "storno", cuyo comandante era el teniente coronel Grandinetti, en la 75.ª escuadrilla, mandada por el capitán Meilile.

Me embarqué en Génova el 5 de agosto de 1938 en el "Ciudad de Firenze". Llegué a Palma el 7 u el 8 de agosto; después fui a Málaga, Ceuta, Cádiz, Sevilla, siendo posteriormente destinado a la 18.ª A. S. E. de Batsoni, Barcelona, 5 de septiembre de 1938. Firmado: Paoletti Fusilli." (Fobus.)



Los hijos de los combatientes recogidos en la Guardia Gascón Quejido son tratados con amor y atenciones. Mientras sus padres luchan, a ellos se les hace la vida lo más feliz posible. ¿Como ansian sus heróicos padres! He aquí un aspecto del festival que en homenaje a las oriundas se celebró el pasado domingo.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

"Boletín del Comisario"

Ha aparecido el número 28 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del Ejército del Centro.

Contiene orientaciones sobre el momento político-militar e interesante información para el trabajo de los comisarios.

Nuestros camaradas han de procurar que este "Boletín", base para la propaganda, sea distribuido rápidamente para que el material que contiene sea aprovechado.

La U. G. T. se dirige a las Trade Unions de Inglaterra

«Nosotros lucharemos hasta que quede asegurada la independencia de España»

BARCELONA 6 (11 n.).—Con motivo de la celebración de la Conferencia anual de las Trade Unions inglesas, la U. G. T. española ha dirigido a la misma el siguiente saludo:

"La Unión General de Trabajadores de España, que acaba de celebrar su cincuenta aniversario,

envía a las Trade Unions su más caluroso saludo.

Recordamos con gratitud cuantos los diferentes Sindicatos británicos han hecho por España en el año último.

Más decidido que nunca a luchar por la victoria contra la invasión extranjera, el pueblo español necesitará durante el próximo invierno de todo el apoyo y cordialidad de los trabajadores británicos. Nosotros luchamos por vosotros, por la seguridad y la libertad de todos los trabajadores del mundo, en que los invasores, incapaces de rendir al pueblo español en las trincheras, se imagina poder forzar su capitulación a través del bloqueo de barcos con víveres.

Li a n a m o s especialmente la atención de ese Congreso sobre la situación abominable que se ha creado con motivo de la Comisión de retirada de los llamados "voluntarios".

El Gobierno legítimo de España acepta dicho plan, no obstante lo injusto y desfavorable de algunas de sus determinaciones. Los aliados y los tutores de los rebeldes, esencia misma de la intervención extranjera en España, fueron consecuentes consigo mismos, negándose a ser eliminados. Pero en vez de conseguir la respuesta negativa de los rebeldes a su única conclusión íntegra y honrada: el reconocimiento del fracaso de la política de no intervención, ha sido el pretexto de un nuevo capítulo de negociaciones, cuyo objeto o perspectiva nadie sabe definir, y cuyo único resultado sería una nueva maniobra de los mismos. Se quiere dar tiempo a los invasores para completar, con la llegada de nuevos efectivos y nuevo material de guerra, los cálculos de sus Estados Mayores, en vista de la resistencia que han encontrado en los últimos meses.

Los trabajadores de España no pueden explicarse que tales cosas sean permitidas por los países democráticos. Independientemente de nuestra posición de principios a la política de no intervención, que sostenemos íntegros, una vez que ha sido sometido a la aprobación el plan del Comité de Londres, la alternativa es bien clara: o que dicho plan se ejerza temerariamente con toda rapidez, o que el Comité de no intervención declare la inutilidad de sus esfuerzos, reintegrándose en consecuencia el Gobierno legítimo de España su derecho a comprar donde pueda y a esos armamentos y municiones. Lo que no podemos consentir es que la buena fe del Gobierno español y de su pueblo de laborar por la paz de Europa sea gravemente socorrida y traicionada. Firma Rodríguez Vega, secretario general de la U. G. T.

Al dar lectura de este comunicado, el Congreso, en pie, pronunció en vitores y aclamaciones a la República española. (Fobus.)

PARTE DE GUERRA

(Viene de la primera página.)

nes enemigas. Los aparatos extranjeros actúan con intensidad en todos los sectores.

LEVANTE: Ayer fué rechazado un golpe de mano a nuestras posiciones de Aceite Nebre, en la zona de Pavial. Las tropas españolas rechazaron hoy totalmente un intento enemigo contra Caseta Arañú. Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—A las 10,38 horas de ayer, cinco aviones Savoia, volando a 3.000 metros de altura, descargaron sobre Torrevecija varias bombas de gran potencia. Hoy, cinco trimotores italianos Savoia 81 han bombardeado, en el puerto de Alicante, al mercante británico "Marwia", en el que estalló un incendio. Un miembro de la tripulación, de nacionalidad inglesa, resultó muerto."

Alvarez del Vayo habla con los periodistas de la actualidad internacional

El problema del canje

BARCELONA 6 (10 n.).—Esta tarde recibió el ministro de Estado a los directores de periódicos de esta capital, con los cuales con-

versó durante media hora de los principales acontecimientos internacionales del momento.

El Sr. Alvarez del Vayo hizo una detallada exposición del problema candente de Centro Europa y de otros asuntos de palpante actualidad, así como de la posición adoptada ante ellos por las distintas potencias.

Luego comunicó a sus visitantes que la Comisión inglesa nombrada para intervenir en los canjes de prisioneros entre la zona rebelde y la España republicana había salido de Barcelona y tenía una excelente impresión acerca del resultado obtenido en esta capital. Agregó el ministro que uno de los primeros casos que había planteado a la Comisión había sido el canje de los periodistas madrileños Fernando Sánchez Monreal y Luis Díaz Carreño por dos redactores de "Heraldo de Aragón", habiendo recibido una impresión muy favorable de los comisionados para resolver este caso.

En el terreno particular ya, el ministro contestó a cuantas preguntas se le hicieron referente a la cuestión internacional.

ORDENES MILITARES

Destinos y nombramientos

BARCELONA 6 (8,30 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Resolviendo que el coronel de Artillería D. José Valórcel quede a las órdenes del comandante del ejército de Extremadura.

Resolviendo que el teniente coronel de Infantería D. Manuel Márquez pase destinado a las órdenes de esta Subsecretaría.

Destinando a las órdenes del comandante del Grupo de Ejércitos de la Región Oriental al teniente coronel de Infantería D. Milicias D. Emilio Velicán Gajardo.

Destinando a la Pagaduría Central al teniente coronel de Intendencia D. José Martín Urbina.

Nombrando profesor de la Escuela Popular de Guerra de la zona catalana al mayor, equiparado profesional D. Miguel Salas.

Concediendo al teniente coronel veterinario D. Andrés Huertas la pensión de la cruz de la disuelta Orden de San Hermenegildo. (Fobus.)

¿Una maniobra de los sudetes germánicos para ganar tiempo?

PRAGA 6.—Los diputados sudetes Kundz y Rosakovsky, después de ser recibidos hoy por el Presidente de la República, Benes, debían acudir al domicilio del presidente del Consejo, Hodza, para recibir de éste el proyecto de las nuevas proposiciones gubernamentales; pero no lo hicieron, esperándolos en vano el jefe del Gobierno.

Se ignora si los delegados sudetes han sufrido una confusión o si tratarán de ganar tiempo, dejando la visita para mañana. (Fobus.)

LOS "VOLUNTARIOS" ALEMANES

Soldados alemanes que se niegan a venir a España

PRAGA 6.—Hace unos días, un soldado de la Reichswehr, llamado Paul Lehnhardt, se presentó en el puesto de gendarmería de una localidad fronteriza checoslovaca. Declaró que había huido con 25 hombres de su compañía cuando se enteraron en Stettin que su unidad iba a embarcar para España. El mismo jefe del destacamento preguntó a sus hombres: "¿Debenos ir a España o no? El que no quiera ir, no debe hacerlo a la fuerza."

Se invitó a los soldados a desertar y a partir en diferentes direcciones para intentar pasar la frontera.

La gendarmería ha tenido ocasión de comprobar que las manifestaciones de Lehnhardt eran exactas. (Agencia España.)

Se dice que el lunes pronunciará Hitler su discurso más importante

NUREMBERG 6.—En los círculos generalmente bien informados se declara que en el discurso que pronunciará el lunes será cuando Hitler haga declaraciones de importancia, pues, generalmente, en la sesión de apertura del Congreso sólo informa de los acontecimientos pasados. (Fabra.)



TACTICA FASCISTA

¡Frente a la resistencia, el crimen!

Nuestras fuerzas resisten. Lo hacen como siempre. Con cada día mayor entusiasmo y firmeza. El enemigo sigue gastando hombres y material. Organiza las matanzas de sus propias fuerzas en intentos de resultados nulos. No nos hace retroceder y sucumbe frente a la muralla de hierro que les ofrece nuestro heroico Ejército.

Pero en algo han de cobrarse. Y siguen cobrándose, en táctica que es consustancial con ellos, en las poblaciones civiles. Alicante y sus pueblecitos—el último acosado, Torre Vieja—se ven constantemente martirizados. La vesania fascista se ceba con fruición en mujeres y niños. Esto de "mujeres y ni-

ños" no es frase con la que especulemos caprichosamente. Es la expresión de un hecho vivo, real, rubricado con la sangre inocente que a diario se vierte en nuestras ciudades y pueblos.

Es la rabia, es la impotencia la que opera. Incapaces de luchar y de vencer, han hecho del crimen su táctica predilecta. ¡Es el fascismo!

El dolor de tanto crimen vigoriza nuestro firme espíritu. El de resistencia, hoy, y el del ataque y la victoria, mañana.

Nuestra mejor venganza está en eso: en poner en alto la bandera de la victoria. Porque la victoria terminará el crimen. Sin ella, España vivirá siempre sumida a lo que hoy está: al dolor y a la barbarie del fascismo internacional.

¡SI SERAN CINICOS!

Los delegados de Italia y el Japón en el Congreso de Derecho Internacional condenan los bombardeos a poblaciones civiles

BARCELONA 6.—El presidente de las Cortes recibió esta mañana las visitas de los Sres. Rubio Chávarri, González López, Silva, delegado del Gobierno en la Televisión, secretario del Comité catalán de Unión Republicana, y al señor Martín de Niscolás.

El Sr. González López, que ha asistido al reciente Congreso de Derecho Internacional de Amsterdam, ha manifestado que cuando

se trató en el Congreso de los bombardeos de poblaciones abiertas, aunque parcaza mentira, el primer delegado que hizo uso de la palabra, protestando de esos bombardeos, fué el del Japón, y después hizo uso de la palabra, condenando también dichos bombardeos, el delegado de Italia.

Los restantes congresistas manifestaron su estupor ante la extraña defensa de los representantes del Japón e Italia. (Febus.)

Organización de la campaña de invierno

VALENCIA 6.—Volvieran a reunirse los representantes de los pueblos valencianos para tratar de la constitución de la Comisión que coordinará todos los esfuerzos de la retaguardia en la próxima campaña de invierno. Se trataron todos los aspectos que tiene que abarcar la campaña para que ésta rinda los máximos resultados. Después de exponer sus puntos todos los reunidos, se acordó constituir un Comité Ejecutivo y varias Comisiones. En el Comité Ejecutivo están representados el S. R. I., S. I. A., Frente Popular, la representación del ejército levante, que se ostentará el escudo del Cuerpo de ejército. Las Comisiones quedaron formadas de la siguiente manera:

Propaganda, Liga de Mujeres y Compañado; Confección de antifascistas; Mujeres Libres, Mujeres Libres, Recuperación de prendas, Frente Popular de Valencia y Comisión, Organización, S. I. A. y S. R. I. (Febus.)

Las Trade Unions no están de acuerdo con el Gobierno inglés en relación con la guerra de España

BLACKPOOL 6.—En la sesión de hoy de la Conferencia de las Trade Unions, los delegados se manifestaron sobre el principio de la política de aceleración del rearme, acordado por el Gobierno nacional.

Por lo que respecta a la política internacional del Gobierno británico, se manifestaron las discrepancias que existen con la política que sigue Chamberlain, sobre todo en la cuestión española, entre el jefe del Gobierno y las organizaciones obreras inglesas. Se puso en evidencia la política del presidente en este aspecto, que ha permitido la intervención italiana en ayuda al rebelde Franco, que trata de ahogar en sangre la libertad de los trabajadores españoles, arrebatándoles las conquistas sociales que lograron bajo el régimen republicano.

Se aproxima el invierno. Los soldados españoles van a tener que luchar con un doble enemigo: el frío. España entera se apresta a ayudarlos. ¡Preparémonos todos para ganar esta gran batalla al fascismo!

EL HEROISMO DE NUESTRA "GLORIOSA"

Cuatro aparatos extranjeros, derribados en el sector del Ebro

BARCELONA 6 (3 t.).—Una nueva prueba de la capacidad y valentía de nuestros pilotos la dió ayer a última hora la aviación republicana. En combate tenido con los aparatos italogermanos se apuntó un nuevo éxito en el sector del Ebro. En este combate, nuestros aparatos abatieron un Meisell-Smith; en Amposta, otro cayó incendiado. Un Fiat cayó en Los Alfajes, y finalmente abatieron un bimotor Heinkel, que se estrelló a cuatro kilómetros del pueblo de Pauls. Por nuestra parte, no hubo novedad. (Febus.)



Radio Nacional AZ: "En el aeropuerto de Alicante toma tierra todos los días un avión que ha de ser respetado necesariamente por las alas nacionales. Este avión, que pertenece a la Compañía francesa Aere France, hace el servicio en escala entre Francia y la costa occidental de Africa. Dos puntos consecutivos de aterrizaje son los aeropuertos españoles de Barcelona y Alicante. Nada, señores: los vollos que acaudilla Negrin no sólo tienen ametralladoras, tanques, camiones, hombres, etc., etc., extranjeros, sino que además poseen una embajada flotante para trasladarse de uno a otro de sus puntos." Los dulces y tiernos salvajes de

la AZ sufren horribilmente porque no pueden atacar a un pacífico avión comercial extranjero desarmado. Desde luego que sería mucho más fácil, cómodo, y para ellos agradable, ametrallar a un aeroplano desarmado que tener que habérselas con nuestros cazas. Sienten la nostalgia de aquella heroica hazaña que realizó su aviación derribando un aparato de pasajeros francés en las proximidades de Madrid hace algo más de un año. Con el encantador cinismo que los caracteriza, hablan de que nosotros tenemos material y personal extranjero. Y ellos, ¿qué? ¿Por qué no han aceptado, como lo ha hecho nuestro Gobierno, la retirada de voluntarios?...

ULTIMA HORA

Nuevas proposiciones del Gobierno de Praga acerca del pleito de los sudetes

PRAGA 6.—El nuevo proyecto del Gobierno, que será entregado por Hadza a los delegados de los alemanes sudetes en la visita anunciada se basa en nueve puntos.

Afecta a los empleos públicos, abastecimientos del Estado y economía pública, en los cuales estarán representadas las nacionalidades en proporción a su número y en relación con la población total.

Los funcionarios públicos realizarán sus funciones, en principio, en el territorio de su nacionalidad. El Gobierno acepta indemnizar de los daños sufridos por las diferentes nacionalidades.

El Gobierno acepta también poner en vigor los antiguos principios sobre el reparto de los servicios de seguridad entre los órganos de la Administración local y del Estado.

Prepara también la ley lingüística sobre la base de igualdad de derechos y de idiomas con un espíritu de eficacia y utilidad, y así mismo organizar una acción de gran envergadura para ayudar la actividad económica de las regiones de los alemanes sudetes.

En estas leyes, que promulgará el Parlamento, contemplarán los su-

detes, y entrarán en vigor en breve, para que el nuevo Estatuto nacionalitario sea válido, no solamente para los alemanes, sino para las demás nacionalidades, que serán la base del desarrollo posterior de la República checoslovaca. (Fabra.)

Alemania alarga el tiempo en filas de los reservistas

BERLIN 6.—Los reservistas alemanes de menos de cuarenta y cinco años que no cumplieron servicio militar harán un periodo en filas de tres meses, en lugar de cuatro semanas, como hasta ahora. (Fabra.)

El general Miaja felicita a Lister y a la 11 División

VALENCIA 6 (9 n.).—El general Miaja ha dirigido los siguientes telegramas:

"General Miaja a teniente coronel Lister.—Te felicito efusivamente, todo cariño, con motivo de haber sido concedida por el Gobierno de la República la medalla del Valor, que tantas veces te has ganado en los campos de batalla en defensa de España."

"General Miaja a jefe de la 11.ª División.—Con motivo de haber sido concedida por el Gobierno de la República la medalla laureada de Madrid a la división de su mando, que tan magníficamente ha sabido combatir contra los enemigos de nuestra patria en el frente del Ebro, le felicito. Felicito asimismo a las tropas de esa heroica división, que tantas pruebas de valor y sacrificio ha dado en su lucha continua por la defensa de España. Os abraza, vuestro general." (Febus.)

La Prensa francesa elogia las medidas tomadas por su Gobierno

PARIS 6.—La Prensa francesa elogia unánimemente al Gobierno por sus decisiones de ayer sobre las medidas militares de seguridad. "Le Journal" dice: "Estas disposiciones demuestran que el Gobierno conserva la calma y la resistencia necesarias."

"Le Jour" escribe: "Es una simple precaución. El Gobierno se hubiera hecho culpable si no adoptara."

León Blum afirma en "Le Populaire" que el Gobierno se ha limitado a adoptar algunas precauciones justificadas con exceso. (Fabra.)

"BURGOS.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una orden del general jefe de los Servicios de Instrucción y Recuperación, convocando un curso para la formación de sargentos provisionales de Infantería.

El curso comenzará el 1 de octubre en las Academias de Victoria, San Roque y Pamplona."

Alféroces provisionales, sargentos provisionales, régimen militarista provisional. Allí todo es provisional, y lo más provisional de todo, desde luego, es el poder de Franco, el "Napoleón de bolsillo".

"BURGOS.—A causa del recrudescimiento del neuroma, que tiene en el brazo izquierdo el general Millán Astray, no puede asistir a las fiestas de Nuremberg, en Alemania, para las que había sido nombrado como jefe de la Misión española.

Afortunadamente, la buena compleción del general asegura un rápido restablecimiento, como fervientemente le deseamos."

¡Cuánto lo sentimos nosotros! Y lo que sufrirá Hitler por no haber tenido ocasión de admirar en Nuremberg a la pitracha de general "nacional" que atiende por Millán Astray. El alemán ha perdido la feliz circunstancia de poder conocer a una cupletista uniformada de su misma escuela y estilo. Para ellos parece hecha la frase de son tal para cual.

Radio Nacional de España, Se la manana:

"CRONICA INTERNACIONAL. — NUREMBERG: QUE VIENE EL LOBO. — Hitler, el "führer" del Imperio alemán, llegó esta mañana, a mediodía, para inaugurar el Congreso anual del partido nacionalsocialista. Pocos meses, en el tiempo transcurrido después de la guerra, habrá mayor expectación, y ello no es para menos. Europa entera, con los nervios en tensión de ballesta a punto de disparar, espera impaciente el discurso que ha de pronunciar Hitler, en el que, sin duda alguna, fijará la postura definitiva del Tercer Reich con respecto al problema de los sudetes establecidos en Checoslovaquia."

¡El lobo! La hiena carnosa, y gracias. La especulación, que, efectivamente, la había, ha quedado congelada, antes del discurso del bulto Adolfo, a consecuencia—con secuencia inmediata, fulminante—de la parcial movilización francesa. Esta vez, a Hitler le han ganado por la mano. Parece ser que las democracias amenazan a entorpecer de que los dictadores totalitarios son igual que los chulos: todo su valor no tiene más fundamento que la cobardía de los demás.

Existen el noventa por ciento de probabilidades de que la guerra estalle. ¿Hoy? ¿Mañana? Esto nadie puede predecirlo



EL CONGRESO "NAZI" DE NUREMBERG

El discurso pronunciado por Hitler en el Congreso de Nuremberg ha producido entre sus allegados una lógica decepción. El dictador pardo se limitó a hacer la apología de la "gran Alemania", de su economía autárquica y a reiterar sus propósitos de restablecer la "unidad del pueblo alemán". No hizo la menor alusión a los inquietantes problemas de la Europa central. La cuestión más candente, la de los sudetes, no solicitó, en su primer discurso, ninguna atención. ¿Por qué? Ignoramos lo que haya en el fondo de la cuestión. Lo cierto es que esta abstención deliberada de opinar sobre el tema que más preocupación despierta en los medios políticos alemanes autoriza a sus partidarios a suponer que Hitler ha pretendido "salir del paso". Una cosa se ofrece evidente: que la actitud de Franco movilizándose a los reservistas y reforzando sus fronteras en la región de Kehl, los ajetes diplomáticos de estos días, la actitud adoptada por los países de la Pequeña Entente, las manifestaciones de Norteamérica y la declaración de Rusia de cumplir sus compromisos con Francia en caso de guerra habrán hecho reflexionar seriamente al dictador alemán. Esto no quiere suponer que la situación se ha despejado. Continúa con toda su gravedad. Hitler se halla ante una situación comprometida. No puede volver sobre sus hechos. Ni sobre sus palabras. Los hechos, con su inexorable fatalidad, le empujan.

Sin embargo, el hondo divorcio de los componentes del Estado Mayor alemán es significativo. El general Bek, jefe del Estado Mayor de Hitler, se ha visto obligado a dimitir por haber manifestado que las fortificaciones alemanas son insuficientes, que se carece de cuadros técnicos, que los reservistas no se hallan preparados y que, por múltiples circunstancias, una guerra contra la mayoría de Europa llevaría a Alemania a la catástrofe. Esto, unido a la actitud que van adoptando las democracias, inquieta un tanto a Hitler y a sus valedores.

Checoslovaquia, sin comprometer su seguridad nacional, ha llegado al máximo de concesiones en la cuestión sudete. De no ser por la intransigencia de Hitler, el asunto se habría liquidado. Podemos afirmar que dentro de Checoslovaquia no existe problema sudete. Ha dejado de ser un asunto privativo e interno de un país para convertirse en pretexto de agresiones de conquista. Esta es la realidad. En el Congreso de Nuremberg se van a pronunciar más discursos. ¿Se atreverá Hitler a poner a poner boca arriba sus planes de agresión? Nada puede afirmarse. Lo evidente es que la locura "nazi" ha llevado a Europa al borde de una guerra. Existen el noventa por ciento de probabilidades de que ésta estalle. ¿Hoy? ¿Mañana? Esto nadie puede predecirlo. En cualquier instante y lugar se puede producir el hecho fatal. Lo que se impone es que las democracias coordinen sus esfuerzos y actúen voluntades, para la gran batalla en defensa de la paz, que si llega, significaría el aplastamiento del fascismo como factor de provocación, y por tanto, de guerra.

LA CRITICA SITUACION INTERNACIONAL

Surgen hondas divergencias entre los generales del Estado Mayor alemán

Hitler, ¿quiere verdaderamente la guerra contra la mayoría de Europa?

La Prensa francesa coincide en apreciar que Alemania sufriría una derrota más aplastante que la de 1918



—Aviso, Adolfo: ¡El oficio de chulo también tiene sus quebradas!

PARIS 6.—Madame Taboulet dice en "L'Oeuvre": "Praga llegará al extremo límite en las concesiones, posiblemente aceptando la división de Checoslovaquia en cantones; pero del lado alemán se comprueba un deseo clarísimo de no ponerse de acuerdo con Praga."

La artículista habla de grandes divergencias surgidas entre los generales alemanes; uno de ellos es el jefe del Estado Mayor, general Bek, que ha dimitido. La noticia ha sido mantenida en secreto, así como la designación del sustituto, general Manstein. Añade que otros generales han hecho notar a Hitler la insuficiencia de las fortificaciones alemanas para una guerra general; que 14 divisiones carecían de cuadros, y que numerosos reservistas no estaban instruidos. Hitler ha contestado que todo esto no tenía importancia, ya que Francia e Inglaterra "no se lanzarían".

El "Petit Parisien" escribe que Heintzein tiene de nuevo la palabra, y si desea llegar a una solución debe mostrarse a su vez acomodaticio.

"L'Humanité" dice: "Gobierno que permitiera la transferencia directa o indirecta de Hitler de obediencia debida a las autoridades del Estado, firmaría su sentencia de muerte." Y añade: "¿Se salvaría a este precio la paz de Europa? El plan, no haría más que suprimir el último obstáculo para la guerra general."

"Le Jour", basándose en la unión francoinglesa, en el apoyo norteamericano y en la política profrancesa de la Pequeña Entente, cuyos miembros no quieren sufrir la hegemonía de Alemania, dice: "¿Qué significa la actitud de Hitler? ¿Quiere verdaderamente la guerra contra las tres cuartas partes de Europa?"

Los países escandinavos, observadores y no actores de este drama, predicen a Alemania, si se obstina, una derrota más aplastante que la de 1918.

De Kassel declara en "L'Epoque": "Si estalla la guerra, durará, porque Francia sabe que el tiempo trabaja por ella y por sus aliados. Durará porque, arrastrada, a pesar suyo, a un drama reprobado, Francia la conducirá con pasión y energía frenética hasta la victoria." (Fabra.)

Sin arriesgar su seguridad nacional

El Gobierno checo llega al máximo de las concesiones a los sudetes germanos en defensa de la paz

LONDRES 6.—El comunicado publicado anoche en Praga ocupa el lugar más destacado en los periódicos. Fue conocido a hora demasiado avanzada para poder ser comentado; pero los telegramas de Praga, por su presentación, dan al público inglés la idea de que van tan lejos, que representan el máximo, que no puede rebasarse sin sacrificar la estructura del Estado, y que no pueden ser rechazados sin que la opinión mundial, e incluso una parte de la alemana, pueda acusar fundadamente a los que toman la responsabilidad de llevar la guerra.

Los periódicos conservadores se limitan a la publicación de las noticias; pero el "News Chronicle" declara:

"No es sorprendente que Francia haya juzgado necesario tomar medidas de precaución en su frontera del Este."

Atendiendo a las concesiones checas, el periódico dice:

"El Gobierno de Praga ha demostrado al mundo entero que está dispuesto a llegar al último límite en los sacrificios, compati-

biles con la seguridad nacional, para llegar a una solución pacífica."

El diario termina diciendo:

"Cuanto más demuestran las naciones estar dispuestas a toda eventualidad y a oponerse a un acto de violencia contra Checoslovaquia, menos probabilidades habrá de que se realice el intento." (Fabra.)

Las maniobras navales alemanas en el mar del Norte darán comienzo hoy

BERLIN 6.—El ministerio de la Guerra desmiente las noticias circuladas en el Extranjero a propósito de la suspensión de las maniobras navales alemanas en el mar del Norte. Estas maniobras comenzarán hoy. (Fabra.)

Parece que los soldados y oficiales italianos se niegan a luchar al lado de Franco

TURIN 6.—Se sabe ya que el barco mercante italiano, cuyo nombre se guardaba en el mayor secreto, que había salido para la España fascista con algunos centenares de voluntarios, ha regresado con todos los soldados a bordo. Algunos de estos soldados cuentan que no han podido desembarcar en España. La población cree que los soldados se han rebelado, porque no quieren luchar en favor de Franco.

En Navarra y otras ciudades de provincias, entre el 16 y el 20 de agosto, se preguntó a los oficiales de reserva de los regimientos de 1915 a 1935 si querían hacer un período de servicio en el Extranjero. El 95 por 100 de estos oficiales, entre los cuales hay muchos fascistas, se negó a alistarse porque sabían muy bien que el servicio en el Extranjero es el servicio en la guerra española. (Agencia España.)

EL CONGRESO DE NUREMBERG

Hitler, en su proclama, ha hecho la apología de la "gran Alemania" sin referirse en absoluto a la cuestión checa

Sus partidarios, extrañados, consideran que ha sido un discurso para salir del paso

NUREMBERG 6.—En la sesión de esta mañana del Congreso "nazi" fue leída la proclama de Hitler al Congreso. En ella el dictador alemán dice especialmente: "Hace días, un periódico inglés decía que yo tenía el propósito de concertar con diversos Estados un pacto sobre distintas cosas, pues sin ello no podría presentarme ante el Congreso del partido de este año. No tuve ese propósito, y me presento ante vosotros no con un pacto, pero sí con una séptima provincia alemana. Con mi propia patria."

La marcha hacia el gran Imperio alemán nos impone labores complementarias para el año próximo.

Alemania no tiene hoy más que dos preocupaciones económicas reales: la falta de obreros en general y de especialistas en particular y la falta de agricultores."

Seguidamente Hitler lanza una violenta diatriba contra los hombres de los Estados democráticos.

"Nuestro lema ha de ser: Por encima de todo está la seguridad de la nación, y por lo tanto, hay que asegurar plenamente, materialmente, su existencia económica, basándonos en nosotros mismos, pues sólo entonces el Ejército alemán estará en condiciones, en cualquier momento de tomar bajo su fuerte protección la libertad y los intereses del Imperio."

A continuación, el dictador alemán pasa al consabido ataque contra el bolchevismo, "que sigue siendo cada día más amenazador y en el que vemos al microbio judío de la peste mundial".

Se refiere a la ocupación de Austria, y dice "que la bandera alemana en la mañana del 12 de marzo no atravesó la frontera como conquistadora, sino como el símbolo de una unidad que ya unía a todos los alemanes. De ahora en adelante, el Imperio será sólo la gran Alemania".

A pesar de que la inmensa mayoría, por no decir todas las Delegaciones extranjeras que asisten al Congreso, simpatizan con Alemania, en ellas ha causado enorme extrañeza ver que en su proclama Hitler se ha abstenido de referirse concretamente al problema más palpitante en estos momentos, es decir, al problema checoslovaco. Son muchos los que estiman que por su discurso, limitado casi todo a la apología de la situación interior alemana, el dictador pardo "ha querido salir del paso". (Fabra.)

La intervención italiana en España

17.000 MILLONES DE LIRAS GASTADOS, 39.000 HOMBRES ENVIADOS AL PRINCIPIO DE LA GUERRA Y 70.000 ITALIANOS QUE COMBATEN ACTUALMENTE

LONDRES 6.—El "Daily Herald", en un artículo de su corresponsal diplomático a propósito de la intervención italiana en España, dice:

"Desde el comienzo de la guerra civil hasta fines de junio pasado, el Gobierno italiano se ha gastado 17.000 millones de liras con su intervención en España. Treinta mil soldados fueron enviados al principio a España, y la cifra total de los soldados italianos en España es ahora de setenta mil." (Agencia España.)

Vorochilof asiste a unas maniobras de las tropas de la circunscripción de Moscú

MOSCU 6.—El comandante del Pueblo de Defensa, Vorochilof, ha llegado a la zona donde realizan ejercicios las tropas de la circunscripción militar de Moscú.

Vorochilof presenció varios de los que realizaron las tropas que participan en las maniobras, y luego sostuvo conversaciones con diferentes soldados rojos, jefes militares y comisarios políticos.

La presencia de Vorochilof fue acogida entusiasmada por las fuerzas. (Fabra.)